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Program 11. Promocija značaja preventivnih pregleda posebno usmerenih na osetljive grupacije 

stanovništva (žene, trudnice, mala i predškolska deca, školska deca, lica starija od 65 godina života i  osobe 

sa invaliditetom) 

 

Izveštaj o sprovedenim aktivnostima, januar 2022 

 

U okviru programskog zadatka:  

 

Promocija značaja preventivnih pregleda posebno usmerenih na osetljive grupacije stanovništva (žene, 

trudnice, mala i predškolska deca, školska deca, lica starija od 65 godina života i  osobe sa invaliditetom) 

 

Zavod za javno zdravlje Sombor, u skladu sa planom, sproveo je sledeće aktivnosti: 

 

-Sprovedene su aktivnosti na dizajniranju i izradi edukativnog materijala (flajera), povodom Evropske nedelje 

prevencije raka grlića materice (17. januar – 23. januar 2022. godine) 
 

-Dizajnirano je, štampano i distribuirano 100 komada flajera sa edukativnim sadržajem u cilju 

podizanja svesti žena o raku grlića materice i načinima prevencije. Slogan Evropske nedelje 

prevencije raka grlića materice je „Bolje sprečiti nego lečiti – redovnom kontrolom pobedićemo 

karcinom grlića materice. Flajeri su distribuirani Domu zdravlja Sombor.  
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“Bolje sprečiti nego lečiti – redovnom kontrolom  

pobedićemo karcinom grlića materice” 
 

Slogan 16. Evropske nedelje prevencije raka grlića materice pokreće 

žene da razmišljaju o svom reproduktivnom zdravlju i da u toku godine 

odvoje dan kada će posetiti svog lekara i obaviti preventivni pregled. 
 

Prema podacima Registra za rak Instituta za javno zdravlje Srbije „Dr 

Milan Jovanović Batut”, tokom 2019. godine registrovano je 1.044 

novoobolelih žena, a 438 žena je umrlo od ove maligne lokalizacije. 
 

Kada je reč o obolevanju, Srbija se nalazi na petom mestu u Evropi, 

posle Latvije, Bosne i Hercegovine, Estonije i Moldavije. Takođe, naša 

zemlja se i po umiranju od ove vrste raka kod žena nalazi na petom 

mestu u Evropi, posle Rumunije, Moldavije, Bugarske i Litvanije. 
 

Svetska zdravstvena organizacija kao prioritet preporučuje primenu 

intervencija za prevenciju i kontrolu raka grlića materice kako bi se 

postigla eliminacija ove bolesti. To podrazumeva sveobuhvatni pristup 

ovoj bolesti:  

●skrining odnosno rano otkrivanje i lečenje svih formi lezija 

●vakcinaciju protiv humanog papiloma virusa (HPV) 

●palijativno zbrinjavanje žena koje boluju od ove bolesti u smislu 

aktivne i sveobuhvatne brige koja podrazumeva kontrolu simptoma, 

psihološku i socijalnu podršku 

  
 

“Bolje sprečiti nego lečiti – redovnom kontrolom pobedićemo 

karcinom grlića materice” 
 

Evropska nedelja prevencije raka grlića materice obeležava se od 17. do 23. 

januara 2022. godine u cilju podizanja svesti žena o raku grlića materice i 

načinima prevencije. 

 
Prva Evropska nedelja obeležena je 2007. godine, kada je Savet Evrope doneo 

preporuke o počeku kampanje i obeleževanju Evropske nedelje prevencije 

raka grlića materice.  

 

Prepoznajući značaj ove kampanje, Srbija već trinaesti put aktivno učestvuje u 

njenom obeležavanju, prenoseći time poruku o značaju mera prevencije u cilju 

sprečavanja obolevanja i umiranja od raka grlića materice.  

 

Osnovna poruka svim ženama je da je rak grlića materice maligna bolest koja 

se može sprečiti. 
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Rak grlića materice je četvrti uzrok obolevanja od svih malignih tumora kod 

žena u svetu. Ova bolest je 100% izlečiva ukoliko se na vreme otkrije. 
 

Kako nastaje rak grlića materice?  
 

Izaziva ga Humani Papiloma Virus (HPV), koji se pronalazi u preko 99% 

slučajeva raka grlića materice i prenosi se polnim putem. HPV je veoma 

rasprostranjen, ali većina žena zaraženih HPV-om ozdravi u periodu od 6 do 12 

meseci, a da često i ne zna da je bila inficirana. 
 

Šta je potrebno da zna svaka devojka i žena u vezi sa seksualnim 

zdravljem, ponašanjem i pregledom? 
 

 
 

●Najkasnije tri godine od prvog seksualnog odnosa, obavezno izabrati svog 

ginekologa u domu zdravlja na teritoriji opštine u kojoj je prijavljena i uraditi 

Papanikolau test (PAP test). 
 

●Dok traje seksualna aktivnost, ponavljati PAP test jednom godišnje.  
 

●Od 25. do 64. godine odazvati se na poziv na organizovani skrining raka 

grlića materice (PAP pregled) jednom na svake tri godine. 

   

RAK GRLIĆA MATERICE 

 

PREPORUKE 

 

●Ne stupajte rano u seksualne odnose 
 

●Ne menjajte često seksualne partnere 
 

●Uvek koristite kondom pri odnosima sa novim  
 ili nepoznatim partnerom 
 

●Prestanite da pušite 
 

●Oralne kontraceptive koristite samo po savetu ginekologa 

 

 


